

27 《正确服侍是對基督受難的認同》

———可九 30-41 節

引言：

上一次證道與大家分享了耶穌基督登山變相關於受難的內容，到山下耶穌看到了文士與門徒之間發生的衝突，耶穌就借著這樣的衝突來就醫治了被啞巴鬼附著的男孩，最終衝突得到瞭解決，但耶穌的目的是什麼大家還記得嗎？耶穌為什麼說：“哎，不信的世代啊，我忍耐你們要到幾時呢？我在你們這裏要到幾時呢？特別是“我在你們這裏要忍耐你們到幾時呢？”這句話的深刻含義與上耶路撒冷受難是有關係的，因為耶穌的忍耐的原因也在這裏！實際上告訴我們這不信的時代對於基督的不信和抵擋，因著所有的人類都在惡者的手下，如同被汗鬼附著的男孩子一樣，如同孩子從小之大如今的一種生命光景，仍然沒有一個人能夠使他脫離這同科和必死的光景，生命隨時都有可能惡者奪取，就連祈求的能力也被汗鬼的能力封住，我們看到了這汗鬼的作為，這一案例要告訴什麼呢？因此耶穌說：“你若能信，在信的人，凡是都能”指向的就是基督十字架上的拯救，只有十字架上的恩典才能夠使人脫離在魔鬼的權勢之下的被擄事實，因此，耶穌在登山顯榮之後對於教導是要顯明祂救恩的重要性。在這之前門徒與眾人都不明白耶穌基督究竟是哪一位彌賽亞。故此，門徒們不明白趕鬼的能力的真正來源，當耶穌行過神跡進入屋子後門徒們就暗暗地問他，“我們為什麼趕不出來？”的時候，耶穌卻讓他們禁食或禱告才能夠有這樣的能力，這樣做的目的並不是趕鬼本身，而是透過禱告明白神的心意，對十字架救恩的完全相信而來的信心和力量，禱告和禁食不是為了提升趕鬼的能力，而是對基督十字架上福音的認識，傳揚的並非是神跡，也不是得著神迹的能力，而是今后的信仰與服侍上的方法，因信稱義才是唯一救法。因此，這與耶穌再次預言自己受難的事實是有關係的，這就是文下裏得出的結論，上文讓我們看到了文士錯誤的信仰帶出來的錯誤服侍，這不僅僅是他們的問題，也可能是當時門徒的問題，更可能是今天我們的問題，讓我們看到文士所代表的律法師的不信，此時門徒們的信心又在哪里呢？他們現在的服侍是

否正确呢？我們一同來分享經文！

大綱——

一、二次預言受難對門徒愚頑提醒 V30-32

二、僕人正確服侍乃是主的命令 V33-37

三、在普遍護理中彰顯上帝的恩典 V38-41

經文——

【可 9:30】他們離開那地方，經過加利利。耶穌不願意人知道。【耶穌不想人知道他們的行蹤，只想教導門徒——普通話版本聖經】。

【可 9:31】於是教訓門徒，說：“人子將要被交在人手裏，他們要殺害他，被殺以後，過三天他要復活。”

【可 9:32】門徒卻不明白這話，又不敢問他。

一、二次預言受難對門徒愚頑提醒 V30-32

提到門徒的“愚頑”，我們已經不止一次地聽到聖經中對於門徒們所下的這樣的結論。因此，在有人提出有再一再二沒有再三再四批評的話語情況之下，是不是就代表這個人已經生氣了呢？門徒們一直都與主生活在一起，同時經歷了各樣的神跡奇事，那門徒們為何還是對耶穌如此的小信呢？原因出在哪里？以至耶穌發出這時代不信的歎息：“【可 9:19】耶穌說：“噯！不信的世代啊，我在你們這裏要到幾時呢？我忍耐你們要到幾時呢？把他帶到我這裏來吧！”。通過文本互涉我們發現了最少三次這樣的聲明，“門徒們還是愚妄”的指責，“【可六 52】這是因為他們不明白那分餅的事，心裏還是愚頑。【可八 17】耶穌看出來，就說：“你們為什麼因為沒有餅就議論呢？你們還不省悟，還不明白嗎？你們的心還是愚頑嗎？【可九 31】於是教訓門徒，說：“人子將要被交在人手裏，他們要殺害他，被殺以後，過三天他要復活。”【可九 32】門徒卻不明白這話，又不敢問他。”。他們為什麼還是不明白耶穌在說什麼？唯一的理由就是他們不能夠接受這位將要釘在十字架上的彌賽亞基督，這是他們無法理解的。也是今天屬乎血氣之人想不想要的經歷，因為罪人的利己主義和從眾心態一致在圍繞著他們，一旦這種夢想被打破人是接受不了的，這就是如同一個公司的大老闆，你告訴他國家年房地產用不了多長時間就會崩盤，如同許家印今天的結果，貪婪的結果就是失敗的前兆，賭博不可能永遠是贏家。在黑暗墮落的世界中，罪人就是用這種偽善和

傲慢來蒙蔽自己的心靈，追求這種虛無縹緲的人生觀和價值觀，而這與神國恰恰相反，因為門徒們醫治在一自我的價值觀在跟隨基督，甚至不明白福音帶來的國度觀是什麼。他們以為耶穌的到來時直接興起以色列人盼望已久的大衛的國度，因為他有這樣的能夠一呼百應反叛當時的統治階級，但是耶穌卻選擇了上十字架羞辱並痛苦地死去，這實在是令人難以理解。即使如此，耶穌說的非常清楚他們也是不明白，這說明他們對於福音是什麼還是不了解。對於今生和永生的認識還是不夠的，這應該是所有墮落後之人的一種常態，抵擋真理就在這裏。當我們看到該隱和亞伯獻祭之後，因著嫉妒產生了恨，即使神有意提醒他：“你的兄弟亞伯在哪里”他都沒有悔改旨意，因為他從來沒有將信心定睛在祭物身上，卻定睛在了自己的利益得失，因此導致“**罪就伏在他的門前，它的戀慕在於你，你卻要制伏它**”（創四 7b）。這種順服情欲的方式難道不是讓罪作王嗎？說明該隱從骨子裏就是抵擋神的，以為他順服情欲已經無可救藥了，神給他機會，但他卻從未因此而悔改。如同亞當與夏娃犯罪一樣，之前他們都沒有承認自己對上帝的背叛，反而推脫責任，這就是他們愚頑導致死亡的臨近。上帝主動的尋找施予救恩，這恩典就顯得格外的寶貴，在人靈性死亡的情況之下，在神的話語是顯得格外的重要，若不是出於父神的恩典沒有一個人稱基督是主的。門徒們的愚頑就在這裏，耶穌門訓工作就是使他們靈魂蘇醒的過程，而這一工作要靠著聖道與聖靈來完成，最終在復活中得以實現。

因此，以自我的為中心的理性和情感認知的有限就是如此，導致門徒們不明白，他們出於人的尊重也好，還是生怕自己物質而感到羞愧也好，因此才不敢問耶穌的原因。

思想——

這不正是我們罪人的寫照嗎？無知、有限、軟弱、爭論，甚至在問題衝突中認慫，這種懼怕的根源就是罪和無知，因為不完全明白真理，導致不知道怎麼信才好的情況之下，又不好意思去問，生怕自己的無知暴露在日光之下被別人笑話，隱藏自己就成為了自我保護的工具，實際上這是一種不負責人的自欺。基督徒面對真理的時候，有的時候罪性總是卻攔阻我們親近真理，認知上的遲鈍卻成為我們的絆腳石，卻時常認識不到自己的小信一面，這是大多數人常犯的問題，因此，在上帝的恩典之中，總能夠給我們開一條出路讓我們借著真理思想我們的問題所

在，進而聖靈會光照我們，將我們引導基督的十字架面前承認自己的無知和軟弱。如果我們真正意識到了神是守約施慈愛的上帝，我們都不知道我們丟失了多少與主親近的機會。當我們瞭解到這些都是罪帶來的結果，不得不小心魔鬼的計謀和體貼肉體私欲帶來的危險，我們要借著主所成就的要遠離這樣的小信，不要在這樣的心思意念和信心中徘徊，這樣的信心會走很多的彎路，甚至上帝的管教。希望各位在軟弱小信中借著神的話提醒自己，否則一直會在愚頑中遠離上帝而不自知。當以真理為榮，以基督為至寶。“【弗 6:14】所以要站穩了，用真理當作帶子束腰，用公義當作護心鏡遮胸，【弗 6:15】又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。【弗 6:16】此外又拿著信德當作藤牌，可以滅盡那惡者一切的火箭。【弗 6:17】並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是 神的道。【弗 6:18】靠著聖靈，隨時多方禱告祈求，並要在此警醒不倦，為眾聖徒祈求，【弗 6:19】也為我祈求，使我得著口才，能以放膽，開口講明福音的奧秘，【弗 6:20】我為這福音的奧秘作了帶鎖鏈的使者，並使我照著當盡的本分放膽講論。”

經文——

【可 9:33】他們來到迦百農。耶穌在屋裏問門徒說：“你們在路上議論的是什麼？”
【可 9:34】門徒不作聲，因為他們在路上彼此爭論誰為大。【爭論究竟誰罪偉大？普通話版本聖經】：
【可 9:35】耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：“若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。”“如若誰要做顯耀的人，他必須首先使所有的其他人更重要，做眾人的僕人”【普通話版本聖經】
【可 9:36】於是領過一個小孩子來，叫他站在門徒中間，又抱起他來（攬在懷裏），對他們說：
【可 9:37】“凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。”【誰以我的名義接受向這些小孩子的人，就是接受了我；他不僅接受了我，還接受了派我來的上帝】

二、僕人正確服侍乃是主的命令 V33-37

1. 僕人錯誤的服侍帶來的衝突 V33-34

此事之後，耶穌又帶領門徒來到了福音基地迦百農，耶穌再次有意提問門徒在路上的爭論。爭論的焦點是“誰為大”。普通話聖經譯本是“要做顯耀的人”，從這一點我們看到了門徒的心思意念，這與他們所認為跟隨軍事上彌賽亞是有關係；另一方面，是這個世界的價值觀和人生觀影響帶來的，這就救恩的方式和進入神的國方式截然不同。因此，耶穌有意問門徒目的是要糾正他們錯誤服侍，開

始挑戰門徒的理性認知。

2. 僕人當有的正確服侍 V35

“若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。”這是一個反合性的話題，這世界上的價值觀正好相反，做首反而成為眾人的傭人，大家不覺得最為罪人來說這是不是一種挑戰？而這種挑戰恰恰與門徒的正確服侍是分不開的。就如同律法與福音的關係，福音並不是讓我們一帆風順地進入天堂，而是先借著律法使我們進入到低谷，就如同一個人來到十字架面前，首先並不是要站在十字架面前仰視，而是俯伏在十字架下麵低頭懺悔，這是認識基督恩典的前提，如同法利賽人與稅利禱告的區別。**“【路十八 10-14】說：“有兩個人上殿裏去禱告：一個是法利賽人，一個是稅吏。法利賽人站著，自言自語地禱告說：‘神啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的，都捐上十分之一。’那稅吏遠遠地站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：‘神啊，開恩可憐我這個罪人！’我告訴你們：這人回家去比那人倒算為義了。因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。”**讓我們看到了法利賽人來到神面前站著禱告內容中的驕傲和自益，而稅利遠遠地站著，就連望天的勇氣也沒有，捶胸頓足知罪悔改的不同。如果基督徒不知道兩者的差異在哪里，勢必會帶來服侍的不同，這不是基督徒應該有的信心，在不知罪的情況之下，不可能榮耀神的原因，反而會將榮耀歸給自己，假冒偽善就是從這裏生出來的。因此，正確的服侍來自於正確的信心。

3. 僕人服侍的目的 V36-37

為了使門徒們更加清楚這一點，耶穌借助小孩子的案例來教導他們。耶穌將小孩子攬在懷裏：**“凡為我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。（可九 37 節）”**，大多數傳道了將這裏的小孩子解釋為耶穌愛小孩子，這裏強調的並不是這個真理，而是作為門徒如何牧養如小孩子一般的信徒，他們是左右手不分的一種光景，是嗷嗷待哺的嬰孩，是需要成熟的牧者來牧養的，需要被照管。因此，正確的信心和服侍就顯得格外的重要，耶穌正在用這種方式教導門徒並帶領他們，像帶小孩子一樣是他麼慢慢明白福音真理，如同一次次預言自己將要受難，而門徒卻不知道耶穌所雲。他們經常為缺乏食物而發愁，甚至為了自己的榮耀彼此爭大。因此，接待小孩子的比喻

就是要讓門徒們知道應該有父母一樣的心態來牧養上帝的百姓，作為僕人神的都應該明白這樣的道理這就是大牧者耶穌正在做的事情。本段經文要傳達的真理上下文已經說的很清楚了。侍奉來自於對耶穌的認識，服侍來自於以基督的心為心的牧者心腸。這就是真理的彰顯，將生命之道轉化為十字架的道理來侍奉，耶穌為著使我們得到生命道成肉身謙卑虛己，成為眾人贖價的恩典就在這裏。

經文——

【可 9:38】約翰對耶穌說：“夫子，我們看見一個人奉你的名趕鬼，我們就禁止他，因為他不跟從我們。”

【可 9:39】耶穌說：“不要禁止他，因為沒有人奉我名行異能，反倒輕易譏謗我。”

【可 9:40】不敵擋我們的，就是幫助我們的。

【可 9:41】凡因你們是屬基督，給你們一杯水喝的，我實在告訴你們：他不能不得賞賜。”

三、在普遍護理和復試中認識上帝的恩典 V38-41

1. 不抵擋我們的就是幫助我們 V38-40

在信仰生活中對於趕鬼醫病有些人特別羨慕和好奇，以往我已經澄清了耶穌趕鬼醫病的目的，這裏突然出現了一群人奉耶穌的名趕鬼，耶穌為什麼沒有阻止他們呢？與以往的言論是不相符的，這裏耶穌已經給了我們答案：“**【可九 3-40】**耶穌說：“不要禁止他，因為沒有人奉我名行異能，反倒輕易譏謗我。不敵擋我們的，就是幫助我們的”，這裏面有兩個不同的人群，一個是跟從耶穌的使徒；另一群人不是跟隨耶穌的，是使徒們告訴我們的，他們奉耶穌的名趕鬼，卻不跟從耶穌。我們且不論他們有沒有趕出鬼，耶穌卻明確地表示沒有人奉祂的名行異能，反倒輕易譏謗他，重點在於不相信耶穌名的人在譏謗耶穌，而這些人沒有抵擋耶穌卻奉祂的名趕鬼，這裏面沒有說他們是相信耶穌的。所以耶穌說：“**【可九 40】**不敵擋我們的，就是幫助我們的”，並不是說奉耶穌之名趕鬼的人就是相信祂的人，經文將“你們和我們”兩者分的很清楚，在強調不同信仰的兩組人群。大多數人錯誤地解讀這節經文，以為奉耶穌的名趕鬼就是基督徒的說法。

2. 對不抵擋者的回應與憐憫 V41

因此，在最後一節耶穌解釋了不抵擋者應該有的獎賞，而這獎賞也沒有解釋他們是信耶穌的，只不過上帝的恩典會在普世化當中，受益人卻是基督徒。因為他們幫助了屬基督的人，這與之前不信的文士形成了鮮明對比，不信之人乃是基督十字架的仇敵，上帝必要審判。而那些接待使徒的人會在基督的恩典中有份，

這裏可能是一般性恩典，也可能是特殊性恩典會臨到他們。總而言之，相信使徒所傳的福音才是特殊恩典的說明。“**【太 10:41】**人因為先知的名接待先知，必得先知所得的賞賜；人因為義人的名接待義人，必得義人所得的賞賜。”

耶穌用比喻解決衝突的同時，使我們知道自己的信心不足，在對比的情況之下，那些抵擋福音的與接待門徒的人兩種不同的結果，因此，讓我們知道：第一，神國的僕人應該有的服侍認知；第二，神對於接待傳福音的獎賞。上帝將借著福音在兩者身上彰顯祂拯救的大能，僕人的服侍就是效法基督最終得到榮耀的原因，這一切都將在耶穌的受苦和受難已經成就的，此處關於基督第二次預言受難的關鍵。

東方雅各證道集

2023年11月17日星期五